

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Факультет компьютерных технологий и прикладной математики

Кафедра информационных технологий

Реферат по дисциплине «Экономика» на тему
«Социальная функция государства в условиях рыночной экономики»

Выполнил студент группы 25 20.05.2025  Юрков В.А.

Направление подготовки 02.03.03 Математическое обеспечение и администрирование информационных систем
Курс 2

Реферат принял доцент кафедры теоретической экономике

зачтено 20.05.2025  Болик А.В.

Краснодар
2025 г.

Оглавление

Введение.....	2
Роль государства в обеспечении социальной справедливости	3
1.1. Понятие социальной справедливости	3
1.2. Механизмы реализации социальной справедливости.....	5
1.3. Успешные практики в обеспечении социальной справедливости.....	7
Государственное регулирование экономики.....	10
2.1. Понятие государственного регулирования	10
2.2 Как государство защищает людей в экономике	12
2.3. Примеры государственного регулирования в действии	15
Государство как гарант социальной стабильности	17
3.1. Понятие социальной стабильности	17
3.2. Роль государства в поддержании социальной стабильности.....	19
3.3. Примеры успешных антикризисных мер	21
Заключение	24
Список литературы	25

Введение

Актуальность темы:

В условиях рыночной экономики социальная функция государства становится ключевым механизмом обеспечения стабильности и справедливости. Рынок, основанный на конкуренции и частной инициативе, не всегда способен гарантировать равные возможности для всех граждан. Без вмешательства государства возникают такие проблемы, как социальное неравенство, бедность, безработица и недоступность базовых услуг (медицины, образования).

Особую актуальность эта тема приобретает в периоды кризисов — экономических, политических или эпидемиологических. Например, пандемия COVID-19 показала, что только государство может оперативно поддерживать население и бизнес через социальные выплаты, льготы и регулирование цен.

Цель реферата:

Изучить, как государство выполняет социальную функцию в условиях рыночной экономики, и проанализировать её значение для общества.

Задачи реферата:

1. Раскрыть роль государства в обеспечении социальной справедливости
2. Исследовать методы государственного регулирования экономики
3. Проанализировать, как государство поддерживает социальную стабильность

Роль государства в обеспечении социальной справедливости

1.1. Понятие социальной справедливости

Социальная справедливость – это принцип организации общества, при котором все граждане имеют равные возможности для реализации своих прав и удовлетворения базовых потребностей, независимо от их материального положения, происхождения или других факторов. В условиях рыночной экономики, где доходы распределяются неравномерно, государство берёт на себя роль «корректировщика», смягчая последствия рыночного неравенства.

Основные аспекты социальной справедливости

1. Экономическое равенство

- Не означает «уровниловку», но подразумевает, что разрыв между богатыми и бедными не должен быть катастрофическим.
- Пример: В скандинавских странах разница в доходах между 10% самых богатых и 10% самых бедных граждан – в 4–5 раз, тогда как в России – в 12–15 раз (данные Росстата, 2023).

2. Доступ к базовым благам

- Образование, медицина, жильё и социальная защита должны быть доступны всем, а не только тем, кто может за них заплатить.
- Пример: В Германии медицинская страховка обязательна для всех, а её стоимость зависит от дохода.

3. Защита уязвимых групп

- Государство поддерживает тех, кто не может обеспечить себя самостоятельно: пенсионеров, инвалидов, безработных, многодетные семьи.

- Пример: В Канаде действует программа «Социальное пособие по инвалидности», покрывающая до 70% расходов на лечение.

4. Равенство возможностей

- Важно не просто раздавать пособия, а создавать условия, при которых человек может сам улучшить своё положение.
- Пример: В Финляндии бесплатное высшее образование + студенты получают стипендии, что позволяет учиться даже выходцам из бедных семей.

1.2. Механизмы реализации социальной справедливости

Социальная справедливость не возникает сама по себе – для её достижения государство использует комплекс экономических, правовых и административных инструментов. Эти механизмы можно разделить на три группы: перераспределительные, регулятивные и поддерживающие. Рассмотрим каждый подробно.

1. Финансовые механизмы (перераспределение доходов)

1.1. Налоговая система

Государство забирает часть доходов у богатых и направляет их на помощь нуждающимся через:

- Прогрессивный налог – чем выше доход, тем больше процент (в Швеции – до 57%, в России плоская шкала – 13-15%).
- Налоговые вычеты – возврат части налога при покупке жилья, лечении, обучении (в РФ – до 260 тыс. руб. за ипотеку).
- Налог на роскошь – дополнительные сборы с дорогих автомобилей, недвижимости (например, в Москве – за квартиры дороже 300 млн руб.).

1.2. Социальные выплаты

- Пенсии – базовые (в РФ – 12 130 руб.) + страховые (зависит от стажа).
- пособия – по безработице (до 12 792 руб. в РФ), на детей (до 8,5 тыс. руб.), инвалидам (до 14 тыс. руб.).
- Субсидии – компенсация ЖКХ (если расходы на коммуналку превышают 10-22% дохода семьи)

2. Правовые механизмы (защита прав граждан)

2.1. Трудовое законодательство

- МРОТ – минимальная зарплата (в 2024 г. в РФ – 19 242 руб., в Германии – 12 €/час).
- Гарантии занятости – запрет на необоснованные увольнения, выходные пособия.
- Условия труда – 8-часовой рабочий день, оплачиваемый отпуск (28 дней в ЕС).

2.2. Антидискриминационные законы

- Запрет на отказ в работе из-за возраста, пола, инвалидности.
- Квоты для людей с ограниченными возможностями (в РФ – 2-4% рабочих мест в крупных компаниях).

3. Поддерживающие механизмы (доступ к благам)

3.1. Бесплатное образование

- Школы и детсады (в РФ – конституционная гарантия).
- Стипендии для студентов (в Скандинавии – до 1 000 €/мес).

3.2. Доступная медицина

- Обязательное медицинское страхование (ОМС в РФ).
- Льготные лекарства (в РФ – для пенсионеров, диабетиков, онкобольных).

3.3. Социальное жильё

- Аренда по сниженным ценам (в Москве – 10-15 тыс. руб. за 1-комнатную квартиру).
- Льготная ипотека (например, в РФ – 6% для семей с детьми).

1.3. Успешные практики в обеспечении социальной справедливости

В этом разделе мы рассмотрим лучшие мировые практики, которые можно разделить на три категории:

1. Борьба с бедностью
2. Поддержка семьи и детства
3. Доступ к образованию и медицине

1. Борьба с бедностью

1.1. Бразилия: "Bolsa Família" – условные денежные переводы

- Суть программы: Семьи с доходом ниже 50 долларов в месяц получают пособие при условии, что дети посещают школу и проходят медосмотры.
- Результаты:
 - Снижение бедности на 28% за 10 лет.
 - Увеличение посещаемости школ на 15%.

1.2. США: Earned Income Tax Credit (EITC) – налоговый кредит для работающих бедных

- Суть программы: Низкооплачиваемые работники получают возврат части налогов (до \$6 000 в год).
- Результаты:
 - 5 млн человек вышли из бедности.
 - Увеличилась занятость среди матерей-одиночек.

2. Поддержка семьи и детства: как снизить неравенство с рождения

2.1. Финляндия: "Бонус-бокс" для новорожденных

- Суть программы:
Каждая семья получает коробку с детскими вещами (одежда, пеленки, игрушки) или денежную альтернативу (€140).
- Результаты:
 - Все дети, независимо от дохода семьи, имеют равный старт.

2.2. Канада: "Canada Child Benefit" – универсальные детские пособия

- Суть программы:
Ежемесячные выплаты на детей (до \$569 в месяц), которые уменьшаются при росте дохода семьи.
- Результаты:
 - 300 000 детей выведены из бедности.

3. Доступ к образованию и медицине: как дать равные шансы

3.1. Германия: "Kita-Gutschein" – бесплатные детские сады

- Суть программы:
Родители получают сертификат на бесплатное место в детском саду.
- Результаты:
 - 95% детей 3-6 лет посещают сады.
 - У женщин появилась возможность работать.

3.2. Великобритания: NHS – бесплатная медицина для всех

- Суть системы:
Финансируется из налогов, лечение бесплатное (включая сложные операции).

- Результаты:
 - Средняя продолжительность жизни – 81 год.
 - Нет банкротств из-за медицинских счетов.

Государственное регулирование экономики

2.1. Понятие государственного регулирования

Государственное регулирование экономики — это система мер, направленных на управление экономикой с помощью законодательных, административных и экономических инструментов. Цель такого регулирования — обеспечить стабильность, справедливость и устойчивое развитие общества в условиях рыночной экономики.

Рынок сам по себе не всегда способен обеспечить равные возможности для всех граждан или защитить их от рисков, связанных с потерей работы, болезнью, старостью или бедностью. Поэтому именно государство берет на себя роль "гаранта", который устанавливает правила игры и следит за их соблюдением.

Под государственным регулированием понимается деятельность органов власти по воздействию на экономическую систему страны с целью:

- Стабилизации экономики;
- Обеспечения занятости населения;
- Поддержания уровня жизни;
- Снижения социального неравенства;
- Защиты прав работников и потребителей;
- Управления бюджетом и налогами;
- Контроля за качеством товаров и услуг.

Основные цели государственного регулирования:

1. Создание условий для устойчивого экономического роста.
Государство помогает бизнесу развиваться, снижает административные

барьеры, поддерживает малый и средний бизнес, инвестирует в инфраструктуру.

2. Обеспечение занятости населения.
Государство создает программы трудоустройства, обучает людей новым профессиям, помогает безработным найти работу.
3. Снижение уровня бедности и социального неравенства.
Через налоговую систему и социальные выплаты государство перераспределяет доходы, чтобы помочь малоимущим.
4. Стабилизация экономики и предотвращение кризисов.
В случае экономического спада государство может увеличить расходы на социальные нужды, снизить налоги или поддержать банки и крупные предприятия.
5. Защита прав работников и потребителей.
Устанавливаются минимальная зарплата, правила охраны труда, контроль качества продуктов и лекарств.

2.2 Как государство защищает людей в экономике

Государство использует разные методы и инструменты для поддержки населения. Вот основные из них:

1. Социальное страхование

Это система мер, которая помогает людям в случае потери дохода по различным причинам: болезнь, рождение ребенка, потеря работы, выход на пенсию и т. д.

Основные виды социального страхования:

- Пенсионное обеспечение — выплата пенсий по возрасту, инвалидности, потере кормильца.
- Медицинское страхование — бесплатная или частично оплаченная медицинская помощь.
- Социальное страхование от безработицы — выплата пособий по безработице и помощь в поиске новой работы.
- Страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний — компенсация при травмах на работе.

Пример: В России эти функции выполняют такие внебюджетные фонды, как Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования и Фонд обязательного медицинского страхования.

2. Поддержка безработных

Безработица — одна из главных проблем в экономике. Государство помогает безработным следующими способами:

- Выплата пособий по безработице — например, в России размер пособия зависит от средней зарплаты и длительности безработицы.

- Обучение и переквалификация — специальные программы, которые помогают людям освоить новые профессии и найти работу.
- Содействие трудоустройству — служба занятости помогает подбирать вакансии, организует ярмарки вакансий, карьерные консультации.

3. Установление минимальной зарплаты (МРОТ)

Минимальный размер оплаты труда — это нижний предел, ниже которого работодатель не имеет права платить своим сотрудникам. Это помогает защитить работников от эксплуатации и обеспечивает им минимальный уровень дохода.

В России МРОТ ежегодно повышается и должен быть не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения.

4. Защита прав работников

Государство защищает работников от неправомерных действий работодателей:

- Устанавливает правила охраны труда.
- Запрещает дискриминацию на рабочем месте.
- Контролирует соблюдение трудового законодательства.
- Обеспечивает право на отпуск, больничный, выходные и праздники.

За нарушения работодатели могут быть привлечены к ответственности, в том числе штрафам или приостановке деятельности.

5. Финансовая поддержка семей с детьми

Государство помогает семьям, особенно многодетным и малоимущим:

- Материнский капитал — денежная выплата при рождении второго и последующих детей.

- Ежемесячные детские пособия — до полутора лет, до трех лет и т. д.
- Льготы при покупке жилья, получении образования, лекарств и других услуг.

Эти меры направлены на улучшение демографической ситуации.

2.3. Примеры государственного регулирования в действии

1. США: антикризисные меры во время пандемии коронавируса:

В 2020 году из-за пандемии многие американцы остались без работы. Правительство США приняло масштабные меры:

- Выплата прямых пособий : семьям с детьми и малоимущим гражданам были выданы одноразовые денежные выплаты.
- Поддержка малого бизнеса : программы PPP (Paycheck Protection Program) позволяли компаниям получать кредиты на выплату зарплат сотрудникам, которые затем списывались при соблюдении условий.
- Увеличение пособий по безработице : добавлены дополнительные суммы к обычным выплатам, чтобы люди могли свести концы с концами.

2. Швеция: система всеобщего благосостояния:

Швеция давно известна своей моделью социального государства , где высокие налоги сочетаются с высоким уровнем жизни и полной занятостью населения.

- Бесплатное образование и медицина доступны всем гражданам.
- Система пенсионного обеспечения гарантирует достойный уровень жизни пожилым людям.
- Активная политика занятости : центры трудоустройства помогают людям менять профессию, переучиваться, находить новую работу.
- Оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком до 480 дней на каждого ребенка.

3. Россия: материнский капитал:

- Предоставляется при рождении второго или последующего ребенка.

- Сумма ежегодно индексируется. На 2025 год она составляет более 500 тысяч рублей .
- Использовать можно на:
 - улучшение жилищных условий;
 - образование детей;
 - формирование накопительной части пенсии матери.

4. Россия: поддержка безработных в период пандемии:

Во время ограничений, связанных с коронавирусом, многие россияне потеряли работу. Государство оперативно приняло меры:

- Были введены выплаты на детей в размере 10 000 рублей на каждого ребенка.
- Для самозанятых и индивидуальных предпринимателей разрешили отсрочку по налогам и страховым взносам .
- Увеличена сумма пособия по безработице , особенно для тех, кто потерял работу впервые.
- Центры занятости начали работать удаленно, чтобы помочь людям найти новую работу даже в условиях самоизоляции.

Государство как гарант социальной стабильности

3.1. Понятие социальной стабильности

Социальная стабильность — это состояние общества, при котором сохраняется устойчивое равновесие между различными социальными группами, отсутствуют острые конфликты и напряженность, а уровень жизни населения находится на приемлемом уровне.

Это понятие охватывает несколько аспектов:

1. Стабильный уровень жизни — люди имеют возможность удовлетворять свои базовые потребности: питание, жильё, одежда, медицинская помощь.
2. Доступ к образованию и здравоохранению — каждый человек имеет возможность развиваться и получать необходимую помощь.
3. Уровень занятости — большинство трудоспособного населения занято, а безработные получают поддержку.
4. Справедливое распределение благ — нет чрезмерного расслоения на богатых и бедных.
5. Политическая стабильность — доверие к власти, прозрачность принятия решений, отсутствие массовых протестов.
6. Социальное согласие — между различными слоями населения нет конфликтов из-за разницы в доходах, возможностях, правах.

Социальная стабильность — основа нормального функционирования любого общества. Без нее невозможно развитие экономики, образования, здравоохранения и других сфер жизни.

Примеры стран с высокой социальной стабильностью:

Некоторые страны мира считаются лидерами по уровню социальной стабильности. Например: Швеция (высокий уровень жизни, бесплатное образование и медицина, низкая безработица), Германия (хорошая система социальной защиты, сильная экономика, высокий уровень занятости), Япония (низкий уровень преступности, развитая система здравоохранения).

Примеры стран с низкой социальной стабильностью:

- Южный Судан — постоянные внутренние конфликты, бедность.
- Сирия — война, разрушение инфраструктуры, массовая миграция.
- Венесуэла — экономический кризис, гиперинфляция, дефицит продуктов питания.

3.2. Роль государства в поддержании социальной стабильности

Государственное участие в поддержании социальной стабильности проявляется через множество мер. Вот основные направления:

1. Создание системы социальной защиты:

Система социальной защиты — это главный инструмент, с помощью которого государство помогает тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации. Она включает:

- Пенсионное обеспечение — выплата пенсий по возрасту, инвалидности, потере кормильца.
- Медицинское страхование — бесплатная или частично оплаченная медицинская помощь.
- Пособия по безработице — финансовая поддержка людям, которые временно не работают.
- Поддержка малоимущих семей — ежемесячные пособия, льготы ЖКХ, продуктовые наборы и т. д.
- Социальное обслуживание — помощь пожилым, инвалидам, одиноким и другим уязвимым группам.

2. Обеспечение занятости и поддержка трудящихся:

Работающий человек — это социально стабильный член общества. Чтобы поддерживать занятость, государство:

- Создает программы переобучения и переподготовки;
- Поддерживает малый бизнес и фермерство;
- Выплачивает пособия по безработице;
- Помогает найти новую работу через службу занятости;

- Контролирует соблюдение трудового законодательства (минимальная зарплата, условия труда, защита от увольнения).

3. Установление минимальных социальных стандартов:

- Минимальная зарплата (МРОТ);
- Бесплатное образование и медицина;
- Доступное жильё и коммунальные услуги;
- Гарантированный уровень пенсий и пособий.

4. Регулирование доходов и борьба с бедностью:

Неравенство между богатыми и бедными — одна из главных причин социальной напряженности. Чтобы снизить разрыв, государство:

- Вводит прогрессивное налогообложение (более высокие налоги с богатых);
- Перераспределяет доходы через пособия и льготы;
- Увеличивает доходы малоимущих за счет бюджета;
- Предоставляет налоговые льготы семьям с детьми и инвалидам.

5. Инвестиции в инфраструктуру и развитие регионов:

Стабильность в обществе зависит не только от уровня доходов, но и от качества жизни. Поэтому государство:

- Инвестирует в строительство дорог, больниц, школ;
- Развивает сельские территории и малые города;
- Строит доступное жильё;
- Развивает транспорт, связь, интернет и другие важные элементы современной жизни.

3.3. Примеры успешных антикризисных мер

Антикризисные меры — это действия, которые государство предпринимает для смягчения последствий экономических, финансовых, социальных или природных кризисов. Они направлены на поддержание стабильности в обществе, сохранение рабочих мест, защиту уязвимых слоев населения и восстановление экономики

1. Япония: поддержка старшего поколения во время демографического кризиса:

Кризис: старение населения, снижение численности трудоспособного населения

Меры:

- Увеличение льгот для пожилых людей.
- Развитие систем домашнего ухода и сопровождения пожилых.
- Введение налоговых льгот для семей, ухаживающих за родителями.
- Повышение пенсионного возраста и развитие рынка труда для пожилых.

Результат:

- Снижение нагрузки на бюджетную систему.
- Сохранение активности пожилых граждан в экономике.
- Улучшение качества жизни пожилых людей.

2. Южная Корея: цифровизация социальной защиты:

Кризис: пандемия коронавируса

Меры:

- Быстрое внедрение онлайн-систем для получения социальных пособий.

- Использование данных для оперативного выявления нуждающихся семей.
- Автоматическая система начисления выплат без необходимости личного обращения.

Результат:

- Максимально быстрая помощь населению.
- Снижение административных барьеров.
- Повышение доверия к государственным программам.

4. Россия: отсрочка налогов и страховых взносов для малого бизнеса:

Кризис: пандемия коронавируса

Меры:

- Приостановка уплаты налогов и страховых взносов для самозанятых и малых предприятий.
- Возможность рассрочки платежей.
- Снижение ставок страховых взносов для отдельных отраслей.

Результат:

- Предотвращение массового закрытия малых предприятий.
- Сохранение занятости и поддержание оборота средств в экономике.

5. Россия: антикризисные меры в сфере ЖКХ:

Кризис: рост коммунальных платежей, невозможность оплаты счетов

Меры:

- Льготы и субсидии на оплату ЖКХ для малоимущих семей.
- Разделение задолженности на части, возможность рассрочки.

- Организация программ помощи многодетным и одиноким пенсионерам.

Результат:

- Снижение социальной напряженности.
- Предотвращение отключения коммунальных услуг у нуждающихся граждан.
- Повышение доступности жилищно-коммунальных услуг.

Заключение

Социальная функция государства в рыночной экономике включает три взаимосвязанных направления:

1. Справедливость: перераспределение доходов (налоги, пособия), обеспечение равного доступа к образованию и медицине.
2. Регулирование: защита прав работников и потребителей, поддержка бизнеса в кризисы (кредиты, субсидии).
3. Стабильность: соцгарантии (пенсии, льготы), инфраструктурные проекты (создание рабочих мест).

Роль государства как социального гаранта будет расти, особенно в условиях глобальных вызовов (климатические изменения, пандемии). Успешные модели (скандинавская, немецкая) доказывают: инвестиции в социальную сферу окупаются устойчивым развитием и высоким уровнем жизни. Социальная справедливость требует баланса между рыночной свободой и госрегулированием

Государство в рыночной экономике выполняет важную социальную функцию: защищает слабых, регулирует бизнес и поддерживает стабильность. Без его участия рынок стал бы менее справедливым, а общество – более уязвимым к кризисам. Примеры разных стран показывают, что грамотная социальная политика улучшает жизнь миллионов людей.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (ст. 7, 39).
2. Трудовой кодекс РФ.
3. Федеральный закон "О государственной социальной помощи".
4. Стиглиц Дж. "Цена неравенства". – М., 2015.
5. Аганбегян А.Г. "Социально-экономическое развитие России". – М., 2018.
6. Григорьев Л.М. "Роль государства в экономике". – СПб., 2020.
7. ОЭСР (OECD) "Социальная политика: международный опыт". – 2019.
8. Официальный сайт Минтруда РФ – <https://rosmintrud.ru>
9. Статья на РБК: "Как государство поддерживает бизнес" – <https://www.rbc.ru>
10. Данные Всемирного банка о социальных расходах – <https://data.worldbank.org>
11. Forbes: "Лучшие социальные программы мира" – <https://www.forbes.com>
12. Статья на TASS: "Антикризисные меры в ЕС" – <https://tass.ru>
13. Harvard Business Review: "Госрегулирование экономики" – <https://hbr.org>
14. Отчёт МВФ о социальной стабильности – <https://www.imf.org>
15. Статья на "Коммерсантъ": "Социальная справедливость в Скандинавии" – <https://www.kommersant.ru>